附件二
彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）
    新聞報導常聽聞毒品的包裝與一般青少年常購買的零食、飲品等的包裝外觀幾可亂真，讓人無法分辨真假，導致許多青少年因無正確判斷能力及禁不起同儕誘惑而掉入毒品華麗包裝的陷阱。

    因此，希望藉由毒品偽包裝圖片呈現教學，讓學生認識毒品的偽包裝，避免誤食毒品。也透過吸毒前後對比照片及網紅反毒宣導影片教學，讓學生瞭解吸食毒品，對身體健康的傷害，並學會拒絕毒品誘惑的方法，讓學生從小認識毒品危害的嚴重性，體悟毒品千萬碰不得，進而建立堅決反毒的觀念。
二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	健康與體育
	設計者
	徐壬衍

	單元名稱
	識破毒品偽裝，啟動自我防毒軟體
	總節數
	共2節，80分鐘

	教材來源
	自編（說明：參考法務部:反毒大本營網站宣導資料及中信反毒教育基金會之蔡阿嘎現代版白雪公主！)

	學習階段
	第二學習階段 （國小三、四年級）
	實施年級
	三、四年級

	學生學習
經驗分析
	1.學生已習得一~三年級應有之識字量。

2.學生已能運用發表技能。

3.學生已能運用閱讀理解之重點擷取技巧。

	設計依據

	學科價值定位
	毒品對健康的危害與拒絕技巧。

	領域核心素養
	健體-E-A2
具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。

	課程
學習
重點
	學習表現
	4a-Ⅱ-1能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。
4a-Ⅱ-2展現促進健康的行為。

	
	學習內容
	Bb-Ⅱ-2吸菸、喝酒、嚼檳榔、毒品對健康的危害與拒絕技巧。

	課程目標
	透過網路反毒資訊教學，促進學生認識毒品對身體健康的危害及學會拒絕毒品誘惑的技巧。

	核心素養呼應說明
	本課程引導學生透過圖片及影片教學活動認識毒品的偽包裝及吸毒造成的傷害；教師透過提問引導學生針對毒品危害的後遺症持續探究，並統整拒絕毒品的方法，讓學生演練自己的拒毒行動。
利用文字、圖片、影片與實際演練等多元的方式認識毒品的真面目與學習拒毒的方法，呼應「B1符號運用與溝通表達」。此外，讓學生練習感官觀察、練習分類歸納，學習整理概念，引導「A2系統思考與問題解決」。在活動歷程中，學生能與學習夥伴分享、討論，呼應「C2人際關係與團隊合作」。

	教學設備／資源
	電腦、投影機、教學PPT及影片

	參考資料
	1.法務部:反毒大本營-專業版專業版-新型態毒品資訊https://antidrug.moj.gov.tw/lp-1190-2-3-20.html

2.十二組圖揭秘國外吸毒者吸毒前後容貌的變化，觸目驚心原文網址：https://kknews.cc/news/48994gx.html
3.中信反毒教育基金會之蔡阿嘎現代版白雪公主！https://www.youtube.com/watch?v=FwnXGRGVEcw


　（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	(
	1
	第1節課
	以毒蘋果的童話故事為問題做引起動機，透過圖片、影片教學及老師提問、引導學生思考；學生透過發表及學習單，學會辨識毒品常出沒場所及偽包裝形式。最後，透過吸毒前後對照圖，引導學生觀察發現吸毒可能造成的外觀改變並思考可能的其他影響，建立學生識毒及吸毒可怕後果的第一道反毒防線。

	
	2
	第2節課
	分段播放拒絕毒品六招影片，引導學生討論各拒毒招式的內容方法，並請學生實際演練自己的拒毒招式，最後統整本課程內容，並再次提問吸毒的可怕處並確認學生堅決反毒的態度。


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	第一節
	授課時間
	40分

	學習表現
	4a-Ⅱ-1能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。
4a-Ⅱ-2展現促進健康的行為。

	學習內容
	Bb-Ⅱ-2吸菸、喝酒、嚼檳榔、毒品對健康的危害與拒絕技巧。

	學習目標
	透過網路反毒資訊教學，促進學生認識毒品對身體健康的危害及學會拒絕毒品誘惑的技巧。

	情境脈絡
	引起動機→PPT圖片、影片教學→引導討論、思考→實際演練→歸納總結

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
一、課堂準備
　(一)教師：
     1.教學器材準備

       電腦、單槍投影機、簡報筆、大蘋果模型。

     2.教材準備

       (1)蒐集毒品危害之相關資料，如：「海報」、「相關新聞報
          導」做教室佈置。

       (2)教學PPT編輯，做為上課討論題材。

       (3)設計學習單，供學生練習、反思，以加強學習效果。
　
  (二)學生：
     1.閱讀有關毒品危害的報導。
     2.查詢常見毒品偽包裝及可能誤食毒品的情形有哪些?
二、引起動機
 (一)教師拿出大蘋果模型，師提問:有沒有聽過或看過有關蘋果的
     童話故事?生答:白雪公主。
 (二)師提問:白雪公主和蘋果在故事中有什麼關聯?
     生答:白雪公主吃了毒蘋果而昏迷。
 (三)師提問:為什麼白雪公主會吃下毒蘋果?
     師統整學生回答後，補充:白雪公主會吃下毒蘋果，是因為毒品偽裝成可口的蘋果，讓她失去戒心，而吃下毒品；而現在，毒品也偽裝成各種青少年愛吃的食品包裝，如果我們沒有提高警覺，就可能誤食毒品，而造成終身遺憾。
【發展活動】
一、識破毒品偽包裝
  (一)教師呈現毒品偽包裝圖片ppt，提問:圖片中你看到那些產
      品?
  (二)教師告知學生，剛剛ppt中的零食包裝都是毒品。接著觀看
      影片1。
      提問:剛剛投影片及影片中，毒品藏在哪些產品裡?
  (三)提問:為什麼毒品要包裝得像零食等食品的包裝?
二、防範誤食毒品
  (一)播放ppt第5頁毒品包裝花樣百出，第6頁毒品出現在哪裡。
      提問:
      1.怎樣的產品有可能有毒品的存在?
      2.毒品較常出現在哪些場所? 
     3.要如何提高警覺，才不會誤入毒品偽包裝的陷阱誘惑?
三、認識毒品的危害
  (一)播放影片2，請學生根據影片內容回答問題。
     提問:影片中，白雪公主誤食毒品後產生什麼反應?
  (二)播放ppt第9、10頁，進行吸毒危害及吸毒前後照片對比觀
      看。
    提問: 吸毒對身體還會產生什麼影響?
【總結活動】
一、狀況演練  
  (一)拿出有拆封過又黏回的包裝產品、山寨產品包裝、正版產品
      包裝及偽拆封包裝產品，請學生判斷哪些是可能有問題的產
      品，並說明理由。
  (二)播放ppt第11~12頁，請學生判斷哪些是避免誤食毒品的行
      為。
      對的比Ｏ，錯的比X。
二、教師總結
    毒品可能以各種幾可亂真的包裝來引誘我們誤食，所以我們不要出入不正當的場所，也要隨時提高警覺，才能不掉入毒品華麗的陷阱裡。
                     (第一節結束)
第二節課程設計
一、觀看影片2，並提問: 影片中，朋友用哪些理由來誘惑白雪公
主一起吸毒?

二、分段觀看拒毒六招影片，教師引導學生思考拒毒六招的內容，
    並請學生演練反毒六招中，各招自己的回應方式。
三、在學習單寫下自己覺得最有把握使用的一招拒毒方法。
四、教師總結歸納，引導學生再次確認堅決反毒的態度。
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	口頭回答
專注聆聽
口頭回答
學習單第一~1題
口頭回答及學習單第一~2題
口頭回答及學習單第一~3題
口頭回答及學習單第一~4題前段
口頭回答及學習單第一~4題後段
實際演練
專注聆聽
口頭回答及學習單第二題
口頭回答、學習單第三題、實際演練
學習單第四
專注聆聽、口頭回答

	學習任務說明

	第一節:學會辨識毒品偽包裝、能理解吸毒造成的不良後果。
第二節:學會拒絕毒品誘惑的方法，保護自己遠離毒品傷害。


